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ค�าน�า

	 วิสาหกิจชุมชนเป็นกิจการที่เกิดจากการรวมตัวกันด�าเนินการของคนในชุมชน	

โดยอาศัยทรัพยากร	 แรงงาน	ภูมิปัญญา	 และทุนในท้องถิ่น	 มาผลิตเป็นสินค้าหรือบริการ	

เพื่อแก้ไขปัญหาของชุมชนและสร้างรายได้ให้กับสมาชิกท่ีร่วมกันประกอบกิจการ	 

การประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชนให้มีประสิทธิภาพและได้รับการยอมรับจากผู้เก่ียวข้อง

ทุกฝ่าย	 ตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน	 พ.ศ.	 2548	 

แต่การด�าเนินงานของวิสาหกิจชุมชนมีความเกี่ยวข้องกับกฎหมายหลายฉบับ	 วิสาหกิจชุมชน

จึงควรปฏิบัติตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง	 แต่หลังจากที่กรมส่งเสริมการเกษตรออก	 “คู่มือ 

การด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน”	มาตั้งแต่ปี	2562	มีการประกาศและใช้บังคับกฎหมาย

และกฎหมายล�าดับรองที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชนหลายฉบับ	 

กรมส่งเสริมการเกษตรจึงได้ท�าการปรับปรุงคู ่มือการด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน 

ให้มีความถูกต้องและเป็นปัจจุบัน	

	 “คู่มือการด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน”	 เล่มนี้	 รวบรวมแนวทางการด�าเนินงาน

ตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการประกอบกิจการ	 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้วิสาหกิจชุมชน

น�าไปใช้ในการปรับปรุงการด�าเนินงานให้เหมาะสมกับสภาพของวิสาหกิจชุมชน	 

ทั้งวิสาหกิจชุมชนระดับพ้ืนฐานและระดับก้าวหน้า	 กรมส่งเสริมการเกษตรหวังเป็นอย่างยิ่ง

ว่าคู่มือเล่มน้ีจะเป็นประโยชน์แก่วิสาหกิจชุมชนในการพัฒนาไปเป็นกิจการที่เข้มแข็ง 

และเป็นก�าลังส�าคัญในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไทยต่อไป

กรมส่งเสริมการเกษตร
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●	เพิ่มมูลค่าทรัพยากร

●	สร้างงานสร้างรายได้

● แก้ไขปัญหาของชุมชน
●	คุณภาพผลิตภัณฑ์

●	ลดต้นทุนการผลิต

●	บริหารเป็นระบบ

● ผู้ประกอบการนิติบุคคล

● แข่งขันทางการค้า

● พัฒนาเศรษฐกิจชุมชน

การพัฒนาการ
ประกอบกิจการ

ส่งเสริมการ
ประกอบกิจการ

วิสาหกิจชุมชน
เข้มแข็ง

การด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน
  

วิสาหกิจชุมชน
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วิสาหกิจชุมชน

	 การส่งเสริมการประกอบอาชีพของประชาชนเป็นภารกิจหลักอย่างหนึ่ง 

ของรัฐบาล	ในอดีตที่ผ่านมารัฐบาลได้ออกกฎหมายส่งเสริมให้คนในชุมชนรวมตัวกันน�าความรู ้

ภูมิปัญญาและทรัพยากรที่มีในท้องถิ่น	 มาผลิตเป็นสินค้าและบริการเพื่อแก้ไขปัญหา 

ของชุมชน	ตรงกับความต้องการของตลาด	สามารถสร้างรายได้และการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน

ของคนในชุมชนในรูปแบบของวิสาหกิจชุมชน	 ส่งผลให้ชุมชนพ่ึงตนเองได้อย่างยั่งยืน	

กฎหมายดังกล่าวมีชื่อเรียกว่า	 “พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. 2548”  

ซ่ึงกรมส่งเสริมการเกษตรมีหน้าที่รับจดทะเบียนและส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนที่ประกอบ

กิจการสอดคล้องกับภารกิจของหน่วยงาน	 และร่วมมือกับหน่วยงานภาคีเพื่อให้การส่งเสริม

และสนับสนุนวิสาหกิจชุมชนทุกประเภทกิจการ		

 “พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. 2548” ได้ใช้มาเป็นเวลา	14	ปี	

ในขณะที่สภาพเศรษฐกิจและสังคมเปลี่ยนแปลงไปจากเมื่อแรกออกกฎหมาย	กรมส่งเสริม

การเกษตรจึงได้ขอแก้ไขเพิ่มเติมให้กฎหมายมีความทันสมัย	 โดย	“พระราชบัญญัติส่งเสริม

วิสาหกิจชุมชน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2562” ประกาศในราชกิจจานุเบกษา	 เมื่อวันที่	 16	

เมษายน	2562	และมีผลใช้บังคับเมื่อวันที่	16	พฤษภาคม	2562	การแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ

ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนครั้งนี้	 ต้องการให้วิสาหกิจชุมชนมีการประกอบกิจการอย่างเป็นระบบ

และมีความเข้มแข็งเพ่ิมขึ้น	 โดยส่งเสริมและสนับสนุนให้วิสาหกิจชุมชนที่มีความพร้อม

ประกอบกิจการในรูปแบบของนิติบุคคลเพิ่มมากขึ้น	 ไม่ว่าจะเป็นนิติบุคคลในรูปแบบใด	

และให้กรมส่งเสริมการเกษตรอ�านวยความสะดวกวิสาหกิจชุมชนในการจดทะเบียน 

เป็นนิติบุคคล	 ซึ่งวิสาหกิจชุมชนควรพิจารณาถึงศักยภาพของกิจการก่อนตัดสินใจด�าเนินธุรกิจ

ในรูปแบบของนิติบุคคลต่อไป
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วิสาหกิจชุมชน
	 พระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน	พ.ศ.	2548	ให้ความหมายของ	“วิสาหกิจชุมชน” 

ไว้ดังนี้

 ü กิจการของชุมชนเกี่ยวกับการผลิตสินค้า	หรือการให้บริการ	

 ü รวมตัวกันประกอบกิจการโดยคณะบุคคลที่มีความผูกพัน	มีวิถีชีวิตร่วมกัน	

 ü เป็นนิติบุคคล	หรือไม่เป็นนิติบุคคลก็ได้		

 ü เพื่อสร้างรายได้	และเพื่อการพึ่งพาตนเองของครอบครัว	ชุมชนและระหว่างชุมชน

สิทธิประโยชน์ของวิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียน	มีดังนี้

 ü  กฎหมายรับรอง	กิจการของชุมชนได้รับการยอมรับจากภาครัฐและเอกชน

 ü  ได้รับการส่งเสริม	และสนับสนุนจากภาครัฐ	

การจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน
	 ผู้มีอ�านาจท�าการแทนคณะบุคคลยื่นขอจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชนผ่านระบบ

สารสนเทศวิสาหกิจชุมชน	 (www.smce.doae.go.th)	 หรือย่ืนเอกสารได้ท่ีส�านักงาน

เกษตรอ�าเภอที่วิสาหกิจชุมชนตั้งอยู่	และต้องด�าเนินการตามขั้นตอน	ดังนี้

จดทะเบียนต้องเตรียมตัวอย่างไร

1.	กลุ่มบุคคลที่อยู่ในพื้นที่เดียวกัน
	 ไม่น้อยกว่า	7	คน	
	 ไม่เป็นครอบครัวเดียวกัน	และ
	 ไม่อยู่ในทะเบียนบ้านเดียวกัน
2.	ประกอบกิจการผลิตสินค้า	
	 หรือให้บริการ	ที่ท�าให้เกิดการ	
	 พัฒนาและแก้ไขปัญหาของชุมชน
3.	เพื่อสร้างรายได้	เพื่อการพึ่งพา
	 ตนเอง	และเพื่อประโยชน์
	 ของคนในชุมชน
4.	กิจการไม่ขัดต่อกฎหมาย	
	 ความสงบเรียบร้อย	และศีลธรรม
	 อันดีของประชาชน

หลักฐานที่ใช้ในการจดทะเบียน

1.	หนังสือให้ความยินยอมของ
	 สมาชิกไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งหรือ
	 ส�าเนามติที่ประชุมมอบหมาย
	 บุคคลมาจดทะเบียน
2.	ข้อมูลบัตรประชาชนผู้มีอ�านาจ
	 ท�าการแทน
3.	ทะเบียนรายชื่อและที่อยู่
	 ของสมาชิก

ขั้นตอนการจดทะเบียน

1.	ยื่นจดทะเบียนผ่านระบบ
	 สารสนเทศวิสาหกิจชุมชน	
	 www.smce.doae.go.th	หรือ
	 ยื่นแบบจดทะเบียน	(สวช.01)	
	 ที่ส�านักงานเกษตรอ�าเภอ
2.	เจ้าหน้าที่ตรวจสอบข้อมูล	
	 คุณสมบัติ	หลักเกณฑ์	และ
	 เอกสารหลักฐาน
3.	ปิดประกาศ	ณ	ส�านักงานเกษตร
	 อ�าเภอ	5	วัน	หากไม่มีผู้คัดค้าน
4.	ออกหนังสือส�าคัญแสดงการ
	 จดทะเบียน	(ท.ว.ช.	2)	และ
	 เอกสารส�าคัญแสดงการด�าเนิน
	 กิจการ	(ท.ว.ช.	3)
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รูปแบบของวิสาหกิจชุมชน
	 วิสาหกิจชุมชนตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนเป็นกิจการที่ด�าเนินการ

โดยคณะบุคคลจ�านวนไม่น้อยกว่า	 7	 คน	 สามารถด�าเนินการในรูปแบบของนิติบุคคล 

หรือไม่เป็นนิติบุคคลก็ได้	 จึงสามารถแบ่งรูปแบบการด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน 

ได้	2	ประเภทใหญ่	ๆ	ดังนี้

 1. บุคคลธรรมดา	 วิสาหกิจชุมชนที่ไม่เป็นนิติบุคคลถือเป็นบุคคลธรรมดา 

ตามกฎหมาย	โดยกฎหมายที่เกี่ยวข้องแบ่งรูปแบบบุคคลธรรมดาที่ประกอบธุรกิจออกเป็น	 

2	รูปแบบคือ

  Ø คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล	หมายถึง	บุคคลตั้งแต่	2	คนขึ้นไป	ตกลงเข้ากัน

เพื่อกระท�ากิจการที่มีเงินได้พึงประเมินร่วมกัน	 แต่ไม่มีวัตถุประสงค์จะแบ่งปันผลก�าไร 

ที่ได้จากกิจการที่ท�านั้น

  Ø  ห้างหุ ้นส่วนสามัญ	 หมายถึง	 บุคคลตั้งแต่	 2	 คนข้ึนไปตกลงเข้ากัน 

เพื่อกระท�ากิจการร่วมกัน	 โดยมีวัตถุประสงค์ที่จะแบ่งปันก�าไรท่ีได้จากกิจการท่ีท�านั้น  

มีผู้เป็นหุ้นส่วนประเภทเดียว	คือ	หุ้นส่วนไม่จ�ากัดความรับผิด	โดยหุ้นส่วนทุกคนต้องรับผิด

ร่วมกันในหนี้สินของห้างหุ้นส่วนทั้งหมด

 2. นิติบุคคล วิสาหกิจชุมชนที่พัฒนาและมีการขยายกิจการอาจเลือกประกอบกิจการ

ในรูปแบบนิติบุคคลซ่ึงจดทะเบียนได้ตามกฎหมาย	 3	 ฉบับ	 คือ	พระราชบัญญัติสหกรณ์ 

ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และพระราชบัญญัติสถาบันการเงินประชาชน
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รูปแบบของวิสาหกิจชุมชน

วิสาหกิจชุมชน

บุคคลธรรมดา นิติบุคคล

สหกรณ์ บริษัทจ�ากัด

กลุ่มเกษตรกร ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด

ห้างหุ้นส่วนสามัญ
นิติบุคคล

พ.ร.บ.สถาบันการเงิน
ประชาชน พ.ศ. 2562

สถาบันการเงิน
ประชาชน

พระราชบัญญัติสหกรณ์
พ.ศ. 2542

ประมวลกฎหมาย
แพ่งและพาณิชย์

คณะบุคคล

ห้างหุ้นส่วนสามัญ
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ประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชน	ต้องท�าอะไรบ้าง

	 วิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนแล้ว	 

ต้องด�าเนินการ	ดังนี้	

 Ø 1. ประเมินศักยภาพ

	 	 	 การประเมินศักยภาพ	 เป็นเครื่องมือในการตรวจสอบการด�าเนินกิจการ 

ของวิสาหกิจชุมชนว่ามีความสามารถในการประกอบกิจการอยู่ในระดับใด	 โดยให้ผู้น�า 

และสมาชิกวิสาหกิจชุมชนเป็นผู้ด�าเนินการประเมิน	 เจ้าหน้าท่ีผู้รับผิดชอบงานส่งเสริม

วิสาหกิจชุมชนและหน่วยงานภาคีที่เกี่ยวข้องเป็นพ่ีเลี้ยงให้ค�าแนะน�าแก่วิสาหกิจชุมชน 

ในการประเมินศักยภาพ	 เพื่อน�าผลที่ได้จากการประเมินศักยภาพไปใช้ในการจัดท�าแผน

พัฒนากิจการของวิสาหกิจชุมชน	 การประเมินศักยภาพควรด�าเนินการเป็นประจ�า 

อย่างน้อยปีละครั้งเพื่อจะได้ทราบความก้าวหน้าในการด�าเนินกิจการของวิสาหกิจชุมชน

 Ø	2.	วิเคราะห์และจัดท�าแผนพัฒนากิจการหรือแผนธุรกิจ

	 	 	 ผู้น�าและสมาชิกวิสาหกิจชุมชนใช้ผลการประเมินศักยภาพ	 มาวิเคราะห์ 

หาจุดเด่น	จุดด้อย	อุปสรรค	และโอกาส	ของวิสาหกิจชุมชน	โดยพิจารณาจาก

	 	 	 1)	ปัจจัยที่วิสาหกิจชุมชนมีอยู่	 เช่น	 ทรัพยากรหรือวัตถุดิบ	 ก�าลังแรงงาน	

องค์ความรู้หรือภูมิปัญญา	และเงินทุน	ที่วิสาหกิจชุมชนมีอยู่

	 	 	 2)	ปัญหาที่วิสาหกิจชุมชนพบและต้องการแก้ไข	 เช่น	 คุณภาพสินค้าไม่ด	ี

ต้นทุนการผลิตสูง	วัตถุดิบที่ใช้ในการผลิตไม่เพียงพอ	เป็นต้น

	 	 	 3)	ป ัจจัยหรือสภาพแวดล้อมภายนอกที่มีผลต ่อการด�าเนินกิจการ 

ของวิสาหกิจชุมชน	 เช่น	 นโยบายของรัฐในการให้ความช่วยเหลือ	 ราคาสินค้าท่ีเป็นคู่แข่ง	 

หรือราคาวัตถุดิบ	เป็นต้น

	 	 	 โดยน�าข้อมูลดังกล่าวมาจัดท�าแผนเพื่อแก้ไขปัญหาของวิสาหกิจชุมชน	 

ซึ่งต้องค�านึงถึงความพร้อมของวิสาหกิจชุมชนเป็นหลัก	กิจกรรมใดวิสาหกิจชุมชนสามารถ

ด�าเนินการเองได้ก็ให้ด�าเนินการได้เลย	 หากกิจกรรมใดวิสาหกิจชุมชนไม่สามารถด�าเนินการ

เองได้	อาจจัดท�าเป็นโครงการเพื่อเสนอขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป	
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 Ø	3. จดทะเบียนพาณิชย์

	 	 	 วิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนากิจการและเข้าสู่ระบบตามกฎหมายไทย	

เมื่อได้จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนแล้ว	 หากมีการประกอบกิจการ	

ดังนี้

	 	 	 1)	โรงสีข้าวและโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร

	 	 	 2)	ขายสินค้าอย่างเดียวหรือหลายอย่าง	 คิดรวมท้ังสิ้นในวันหนึ่งขายได้ 

เป็นเงินตั้งแต่	300	บาทขึ้นไป	หรือมีสินค้าดังกล่าวไว้เพื่อขายมีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่	

10,000	บาทขึ้นไป

	 	 	 3)	ผลิตสินค้าอย่างเดียวหรือหลายอย่าง	และขายสินค้าที่ผลิตได้	มีค่ารวมทั้งสิ้น

ในวันหนึ่งวันใดเป็นเงินตั้งแต่	300	บาทขึ้นไปหรือในวันหนึ่งวันใดมีสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้น

ตั้งแต่	10,000	บาทขึ้นไป

 	 	 ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์	เรื่อง	ก�าหนดพาณิชยกิจ

ที่ผู้ประกอบพาณิชยกิจต้องจดทะเบียนและพาณิชยกิจท่ีไม่อยู่ภายใต้บังคับแห่งพระราชบัญญัติ

ทะเบียนพาณิชย์	พ.ศ.	2499	พ.ศ.	2567	ลงวันที่	15	พฤษภาคม	2567

	 	 	 การจดทะเบียนพาณิชย์เป็นการสร้างความน่าเช่ือถือให้กับวิสาหกิจชุมชน

ที่ไม่เป็นนิติบุคคลว่าเป็นผู้ประกอบธุรกิจจริง	 ใบทะเบียนพาณิชย์สามารถใช้เป็นหลักฐาน

ทางการค้าได้	และส่วนราชการสามารถใช้เป็นข้อมูลในการวางแผนเพื่อให้การส่งเสริมได้

	 	 	 วิสาหกิจชุมชนหรือผู้มีอ�านาจท�าการแทนวิสาหกิจชุมชน	ถือเป็นผู้ประกอบ

พาณิชยกิจที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์

	 	 	 การจดทะเบียนพาณิชย์สามารถด�าเนินการได้ท่ี	 ส�านักงานเขตทุกเขต	

องค์การบริหารส่วนต�าบล	 หรือเทศบาล	 โดยต้องเสียค่าธรรมเนียมจดทะเบียนพาณิชย์ 

ตั้งใหม่	50	บาท	และมีขั้นตอนการจดทะเบียนพาณิชย์	ดังนี้
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ขั้นตอนการจดทะเบียนพาณิชย์

 เอกสารประกอบค�าขอการจดทะเบียนพาณิชย์

	 การจดทะเบียนพาณิชย์	 วิสาหกิจชุมชนต้องเตรียมค�าขอและเอกสารประกอบ

ส�าหรับการจดทะเบียนให้ครบถ้วนถูกต้องตามรายละเอียด	ดังต่อไปนี้

ล�าดับที่ เอกสารประกอบการจดทะเบียน

1 แบบ	ทพ.	(แบบค�าขอจดทะเบียนพาณิชย์)

2 ส�าเนาบัตรประจ�าตัวของสมาชิกวิสาหกิจชุมชนทุกคน	 (กรณีมอบอ�านาจให้

จดทะเบียน)	

3 หนังสือหรือสัญญาจัดตั้งห้างหุ ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคล	 (ใช้รายงาน 

การประชุม	 ให้จัดตั้งวิสาหกิจชุมชน	 หรือหนังสือส�าคัญแสดงการจดทะเบียน	

(ท.ว.ช.	2)

4 กรณีผู้แทนวิสาหกิจชุมชนเป็นเจ้าบ้าน	ให้แสดงทะเบียนบ้านต่อนายทะเบียน	

หากไม่ได้เป็นเจ้าบ้าน	ต้องแนบเอกสารเพิ่มเติม	ดังนี้	

(1)	หนังสือให้ความยินยอมใช้สถานที่ตั้งส�านักงานแห่งใหญ่	หรือ

(2)	ส�าเนาสัญญาเช่าสถานที่ตั้งส�านักงานแห่งใหญ่

5 แผนที่แสดงสถานท่ีต้ังวิสาหกิจชุมชน	 และสถานที่ส�าคัญบริเวณใกล้เคียง 

โดยสังเขป

6 หนังสือมอบอ�านาจ	(ถ้ามี)	

วิสาหกิจชุมชนหรือ
ผู้แทนวิสาหกิจชุมชน

กรอกค�าขอ
จดทะเบียนพาณิชย์	
พร้อมยื่นเอกสาร

เจ้าหน้าที่
ตรวจสอบเอกสาร

และน�าเสนอ
นายทะเบียนพาณิชย์

นายทะเบียนรับ
จดทะเบียนพาณิชย์	

พร้อมออก
ใบทะเบียนพาณิชย์

ช�าระค่าธรรมเนียม
และรับใบเสร็จ

พร้อมรับ
ใบทะเบียนพาณิชย์/

ส�าเนาเอกสาร
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 การจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ

	 วิสาหกิจชุมชนที่เลิกประกอบกิจการต้องยื่นขอจดทะเบียนเลิกประกอบกิจการ

พาณิชยกิจ	ณ	ส�านักงานเขตทุกเขต	องค์การบริหารส่วนต�าบล	หรือเทศบาล	ภายใน	30	วัน	

นับตั้งแต่วันเลิกกิจการ	 โดยมีรายละเอียดเอกสารประกอบค�าขอจดทะเบียนเลิกประกอบ

พาณิชย์	ดังนี้

ล�าดับที่ เอกสารประกอบการจดทะเบียน

1 แบบ	ทพ.	

2 ส�าเนาบัตรประจ�าตัวของหุ้นส่วนผู้จัดการ	(กรณีมอบอ�านาจให้จดทะเบียน)	

3 สัญญาหรือข้อตกลงให้เลิกห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคล	

4 ใบทะเบียนพาณิชย์	

5 หนังสือมอบอ�านาจ	(ถ้ามี)	

 Ø	4. การด�าเนินงานด้านภาษีอากร

	 	 	 วิสาหกิจชุมชนที่ประกอบการในรูปของห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคล

ที่มิใช่นิติบุคคลถือเป็นหน่วยภาษีอีกหน่วยหนึ่งแยกต่างหากจากบุคคลท่ีเป็นสมาชิก 

ของวิสาหกิจชุมชนนั้น	ๆ	โดยวิสาหกิจชุมชน	จะต้องยื่นค�าร้องขอมีเลขประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากร

และบัตรประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากรด้วยแบบ	 ล.ป.10.2	ณ	 ส�านักงานสรรพากรพื้นที่	 หรือ

ส�านักงานสรรพากรพื้นที่สาขาที่วิสาหกิจชุมชนตั้งอยู่	 ภายใน	 60	 วันนับแต่วันที่มีเงินได ้

พึงประเมิน	 หากวิสาหกิจชุมชนมีรายได้แต่ไม่ถึงเกณฑ์จะได้รับการยกเว้นภาษีอากร	 

แต่ยังมีหน้าที่ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 โดยหน้าที่ด�าเนินการ

ทางภาษี	ประกอบด้วย

   1) ยื่นค�าร้องขอมีเลขประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากรและบัตรประจ�าตัวผู้เสีย

ภาษีอากร (แบบ	 ล.ป.10.2)	 ที่ส�านักงานสรรพากรพื้นท่ี	 หรือส�านักงานสรรพากรพื้นท่ี

สาขา	ที่วิสาหกิจชุมชนมีภูมิล�าเนาตั้งอยู่	โดยแนบ

    ●	 บัตรประจ�าตัวประชาชนของผู้มีอ�านาจท�าการแทนวิสาหกิจชุมชน	

(ประธาน)	และส�าเนาบัตรประชาชนของสมาชิกทุกคน
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    ●	 ส�าเนาทะเบียนบ้านซึ่งเป็นที่ตั้งของวิสาหกิจชุมชน

    ●	 ส�าเนาหนังสือส�าคัญแสดงการจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน	(ท.ว.ช.	2)

    ●	 ส�าเนาค�าขอจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน	(แบบ	สวช.	01	หรือรายงาน

การประชุมเพื่อขอจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน)

   2) จัดท�ารายงานเงินสดรับ - จ่าย

	 	 	 	 อธิบดีกรมสรรพากร1	 ก�าหนดให้วิสาหกิจชุมชนท่ีไม่ได้จดทะเบียนภาษี

มูลค่าเพิ่ม	 (วิสาหกิจชุมชนที่มีรายได้ต่อปีน้อยกว่า	1.8	ล้านบาท)	และมีเงินได้	ต้องจัดท�า

บัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่ายเป็นประจ�าวัน	 โดยต้องมีรายการและข้อความ

อย่างน้อย	ดังนี้

รายงานเงินสดรับ - จ่าย

ชื่อผู้ประกอบการ	 วิสาหกิจชุมชน	ก.ไก่		 เลขประจ�าตัวประชาชน__________________ 

ชื่อสถานประกอบการ			วิสาหกิจชุมชน	ก.ไก่	 เลขประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากร		0992000000001

วันเดือนปี รายการ รายรับ	(บาท) รายจ่าย	(บาท) หมายเหตุ

ซื้อสินค้า ค่าใช้จ่ายอื่น	ๆ

1	ส.ค.	62 ขายสินค้า 15,000 00 - -

ค่าเช่าร้าน - - - - 10,000 00

3	ส.ค.	62 ขายสินค้า 7,000 00 - - - -

ซื้อวัตถุดิบ - - 10,000 00 - -

5	ส.ค.	62 ขายข้าวสาร 5,000 00 - - - -

ขายข้าวแต๋น 2,000 00 - - - -

ซื้อข้าวเปลือก - - 8,000 00 - -

ค่าน�้ามันรถส่งของ - - - - 500 00

รวม 29,000 00 18,000 00 10,500 00

  

  

 

การลงรายงาน
เงินสดรับ-จ่าย	

วิธีที่	1

การลงรายงาน
เงินสดรับ-จ่าย	

วิธีที่	2

1	ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร	เกี่ยวกับภาษีเงินได้	(ฉบับที่	432)	เรื่อง	ก�าหนดหลักเกณฑ์	วิธีการ	และ
เงื่อนไขเพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้ส�าหรับเงินได้	ของวิสาหกิจชุมชน	ลงวันที่	12	มกราคม	2566
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    ค�าอธิบายรายงานเงินสดรับ - จ่าย 

	 	 	 	 1.	ช่อง	 “วัน/เดือน/ปี”	 ใช้บันทึกวันท่ี	 เดือน	 และปี	 พ.ศ.	 ท่ีมีรายการ 

รับเงินและจ่ายเงิน	

	 	 	 	 2.	ช่อง	“รายการ”	ใช้บันทึกรายละเอียดของรายการรับเงิน	และจ่ายเงิน 

เช่น	ขายสินค้า	ค่าซื้อสินค้า	ค่าเช่าบ้าน	ค่าน�้า	ค่าไฟ	เงินเดือน	เป็นต้น	

	 	 	 	 3.	ช่อง	“รายรับ”	ใช้บันทึก	“จ�านวนเงิน”	ที่ได้รับเข้ามาตามรายละเอียด

ในช่องรายการ	

	 	 	 	 4.	ช่อง	 “รายจ่าย”	 เป็นการซื้อสินค้า	 ใช้บันทึก	 “จ�านวนเงิน”	 ที่จ่าย 

ในการซื้อสินค้าที่เกี่ยวข้องกับกิจการ	

	 	 	 	 5.	ช่อง	 “รายจ่าย”	 เป็นค่าใช้จ่ายอื่น	 ๆ	 ใช้บันทึก	 “จ�านวนเงิน”	 

เป็นค่าใช้จ่ายอื่น	ๆ	ที่เกี่ยวข้องกับกิจการ	

	 	 	 	 6.	กรณีการขายสินค้าเป็นเงินเช่ือ	 หรือซ้ือสินค้าเป็นเงินเช่ือ	 ให้บันทึก 

ในวันที่ได้รับช�าระหรือวันที่จ่ายค่าสินค้านั้น	โดยอธิบายเพิ่มเติมในช่องหมายเหตุ

หมายเหตุ : รายงานเงินสดรับ - จ่าย หมายถึง บัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่าย

    วิธีการบันทึกรายงานเงินสดรับ - จ่าย 

	 	 	 	 1.	ต้องมีรายการและข้อความตามแบบท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศ

ก�าหนด	วิสาหกิจชุมชนสามารถเพิ่มช่องรายการให้เหมาะสมกับสภาพของกิจการได้	

	 	 	 	 2.	ต้องจัดท�ารายงานเงินสดรับ	-	จ่าย	เป็นภาษาไทย	

	 	 	 	 3.	ต้องลงรายการในรายงานฯ	ภายใน	3	วันท�าการ	นับแต่วันที่มีรายได้

หรือรายจ่าย	

	 	 	 	 4.	รายการที่น�ามาลงในรายงานเงินสดรับ	-	จ่าย	

     ● ต้องมีเอกสารประกอบการลงรายงาน	เช่น	ใบเสรจ็รับเงนิ	ใบก�ากับภาษี	ฯลฯ	

     ● รายจ่ายที่น�ามาลงในรายงานฯ	 ต้องเป็นรายจ่ายที่เกี่ยวข้องโดยตรง

กับการประกอบกิจการ	

     ●	ส�าหรับภาษีซื้อที่เกิดจากรายจ่ายนั้น	 สามารถน�ามาลงเป็นต้นทุน

ของสินค้าหรือค่าใช้จ่ายได้ทั้งจ�านวน	หากวิสาหกิจชุมชนไม่ได้จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม	
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     ●	หากมีการขายสินค้า/ให้บริการ	 ซื้อสินค้า	 และค่าใช้จ่ายอื่น	 ๆ	 

เป็นเงินเชื่อ	 ให้บันทึกรายการในวันที่ได้รับช�าระหรือวันที่จ่ายช�าระค่าสินค้า/บริการนั้น	

โดยอธิบายเพิ่มเติมในช่องหมายเหตุ	

	 	 	 	 5.	ให้สรุปยอดรายรับและรายจ่ายเป็นรายเดือน	 เพื่อใช้เป็นหลักฐาน

ประกอบการ	ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

	 	 	 	 6.	การลงรายงานเงินสดรับ	-	จ่าย	สามารถลงรายการได้	2	วิธี	คือ	

     ● วิธีที่	1	การลงรายการเป็นยอดรวมของแต่ละวันท�าการ	หรือ

     ● วิธีที่	2 การลงรายการโดยลงรายละเอียดของรายการรายรับ	-	รายจ่าย

   3) การเสียภาษีเงินได้ของวิสาหกิจชุมชนที่ไม่ได้จดทะเบียนนิติบุคคล

	 	 	 	 วิสาหกิจชุมชนที่ไม่ได้จดทะเบียนนิติบุคคล	 มีหน้าท่ีต้องเสียภาษีเงินได้

บุคคลธรรมดาตามที่กฎหมายก�าหนด	 โดยกรมสรรพากรออกกฎกระทรวงฉบับท่ี	 385	

(พ.ศ.2565)	 ขยายระยะเวลาการยกเว้นภาษีเงินได้ส�าหรับวิสาหกิจชุมชนตามกฎหมายว่า

ด้วยการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน	 เฉพาะที่เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใช่

นิติบุคคลซ่ึงมีเงินได้ไม่เกิน	 1,800,000	 บาทต่อปีส�าหรับปีภาษีนั้น	 ส�าหรับเงินได้ 

พึงประเมินที่ได้รับตั้งแต่วันที่	1	มกราคม	2566	ถึงวันที่	31	ธันวาคม	2568	

    เงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาให้แก่วิสาหกิจชุมชน 

	 	 	 	 1.	เป็นวิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนกับกรมส่งเสริมการเกษตร	 แต่ไม่ได้

จดทะเบียนนิติบุคคล	

	 	 	 	 2.	มีเงินได้ไม่เกิน	1.8	ล้านบาทต่อปี	(ถ้าวิสาหกิจชุมชนมีเงินได้พึงประเมิน

เกินกว่า	1,800,000	บาทต่อปี	จะต้องน�าเงินได้พึงประเมินตั้งแต่บาทแรก	มาค�านวณภาษี

เงินได้บุคคลธรรมดา)	

	 	 	 	 3.	ต้องจัดและเก็บรักษาบัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่ายประจ�าวัน 

(รายงานเงินสดรับ	-	จ่าย)	และใบส�าคัญแสดงการจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชนไว้ไม่น้อยกว่า	5	ปี	

ณ	ที่ตั้งของวิสาหกิจชุมชน	พร้อมที่จะให้เจ้าพนักงานของกรมสรรพากรตรวจสอบได้ทันที	

	 	 	 	 4.	ยื่นแบบ	ภ.ง.ด.	94	และ	ภ.ง.ด.	90	 โดยแสดงรายการเงินได้ที่ได้รับ

ยกเว้นด้วย
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   การค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

   วิสาหกิจชุมชนที่ไม่ได้จดทะเบียนนิติบุคคลถือเป็นบุคคลธรรมดาประเภทหนึ่ง	

จะต้องน�าเงินได้พึงประเมินของตนตลอดปีภาษีไปค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 

โดยยื่นแบบแสดงรายการภาษีปีละ	2	ครั้ง	ดังนี้

แบบแสดงรายการภาษี
เงินได้พึงประเมินที่น�ามาค�านวณภาษี

ก�าหนดเวลายื่นแบบ
ประเภทเงินได้ เงินได้ที่ได้รับตั้งแต่

ครั้งที่ 1 ภ.ง.ด. 94 
(ภาษีเงินได้ครึ่งปี)

มาตรา	40(5)(6)(7)(8) มกราคม	-	มิถุนายน
(6	เดือน)

กรกฎาคม	-	กันยายน
ของปีภาษีนั้น

ครั้งที่ 2 ภ.ง.ด. 90
(ภาษีเงินได้ประจ�าปี)

มาตรา	40(1)	ถึง	(8)
(เงินได้ทั้งหมด)

มกราคม	-	ธันวาคม
(12	เดือน)

มกราคม	-	มีนาคม
ของปีภาษีถัดไป

หมายเหตุ	 :	 วิสาหกิจชุมชนสามารถย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้	ณ	 ส�านักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขาที่วิสาหกิจชุมชนมีภูมิล�าเนาอยู่	 และทางเว็บไซต์กรมสรรพากร	 (www.rd.go.th)	
โดยสามารถน�าภาษีที่ถูกหัก	ณ	ที่จ่ายมาหักออกจากภาษีที่ต้องช�าระได้

   การหักค่าใช้จ่าย 

   วิสาหกิจชุมชนสามารถเลือกหักค่าใช้จ่ายได้	2	แบบ	คือ	

	 	 	 แบบที่	1	การหักค่าใช้จ่ายเหมา	ก�าหนดไว้เป็นอัตราร้อยละ	15	-	60	ตามที่

กฎหมายก�าหนด

	 	 	 แบบที่	 2	 การหักค่าใช้จ่ายตามความจ�าเป็นและสมควร	 ซึ่งต้องเป็น 

ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจริง	 มีความเกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ	 และต้องมีเอกสารหลักฐาน

การหักค่าใช้จ่ายที่พิสูจน์ได้

   ค่าลดหย่อน 

	 	 	 หมายถึง	รายการต่าง	ๆ 	ที่กฎหมายได้ก�าหนดให้หักได้เพิ่มขึ้นหลังจากได้หัก

ค่าใช้จ่าย	 เพ่ือเป็นการบรรเทาภาระภาษีให้แก่ผู้เสียภาษีก่อนน�าเงินได้ที่เหลือซึ่งเรียกว่า

เงินได้สุทธิไปค�านวณภาษีตามบัญชีอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 วิสาหกิจชุมชนท่ีไม่ได้

จดทะเบียนนิติบุคคลสามารถหักค่าลดหย่อนส�าหรับผู้เป็นหุ้นส่วนหรือบุคคลในคณะ

บุคคลแต่ละคน	ๆ	ละ	60,000	บาท	แต่รวมกันต้องไม่เกิน	120,000	บาท
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   วิธีการค�านวณภาษีเงินได้

	 	 	 การค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาประจ�าปีภาษีและภาษีเงินได้บุคคล

ธรรมดาครึ่งปี	กฎหมายได้ก�าหนดวิธีการค�านวณภาษีออกเป็น	2	วิธีดังนี้

   วิธีที่ 1 ค�านวณจากเงินได้สุทธิ	(ตามมาตรา	48	(1)

อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

	 พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร	(ฉบับที่	44)	พ.ศ.	2560	ใช้บังคับ

ส�าหรับเงินได้พึงประเมินประจ�าปีภาษี	 พ.ศ.	 2560	 ที่จะต้องยื่นรายการใน	 พ.ศ.	 2561	

เป็นต้นไป

 เงินได้สุทธิ (บาท) อัตราภาษี (ร้อยละ)

	 0	 -	150,000*	 ยกเว้นภาษี

	 150,001	 -	300,000	 5

	 300,001	 -	500,000	 10

	 500,001	 -	750,000	 15

	 750,001	 -	1,000,000	 20

	 1,000,001	 -	2,000,000	 25

	 2,000,001	 -	5,000,000	 30

	 5,000,001	ขึ้นไป	 35

หมายเหตุ :  ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 ส�าหรับเงินได้สุทธิจากการค�านวณภาษีเงินได้ 

 ตามมาตรา	 48	 (1)	 เฉพาะส่วนที่ไม่เกิน	 150,000	 บาท	 ใช้บังคับตั้งแต่	 

	 1	มกราคม	พ.ศ.	2551	เป็นต้นไป

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาต้องช�าระ	=	เงินได้สุทธิ	x	อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

เงินได้สุทธิ	=	เงินได้พึงประเมิน	-	ค่าใช้จ่าย	-	ค่าลดหย่อน
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   วิธีที่ 2 ค�านวณจากเงินได้สุทธิ	(ตามมาตรา	48	(2))	

	 	 	 กรณีที่ต้องค�านวณวิธีที่	 2	 ได้แก่	 กรณีที่เงินได้พึงประเมินทุกประเภทในปี

ภาษี	แต่ไม่รวมถึงเงินได้พึงประเมินประเภทที่	1	(เงินเดือน	ค่าจ้าง	ฯลฯ)	มีจ�านวนรวมกัน

ต้ังแต่	 120,000	 บาทขึ้นไป	 ให้ค�านวณในอัตราร้อยละ	 0.5	 ของยอดเงินได้พึงประเมิน	 

และตั้งแต่ปี	 2552	 เป็นต้นไป	ภาษีที่ค�านวณตามวิธีท่ี	 2	 ถ้ามีจ�านวนไม่เกิน	 5,000	 บาท	 

ได้รับการยกเว้นภาษี	ตามพระราชกฤษฎีกาฯ	(ฉบับที่	480)	พ.ศ.	2552

   หมายเหตุ	 :	 ให้ผู้มีเงินได้พึงประเมินค�านวณภาษีตามวิธีท่ี	 1	 และวิธีท่ี	 2	

เปรียบเทียบกัน	วิธีใดมีจ�านวนภาษีที่ต้องช�าระสูงกว่าให้เสียภาษีตามวิธีนั้น

   การจัดท�าบัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่ายตามประกาศอธิบดี

กรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 249)

   วิสาหกิจชุมชนที่มีเงินได้เกิน	 1,800,000	 บาทต่อปีข้ึนไป	 นอกจากต้อง 

จัดท�าบัญชี	 หรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่ายประจ�าวัน	 และยื่นแบบแสดงรายการ

และช�าระภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 โดยน�าเงินได้พึงประเมินตั้งแต่บาทแรกมาค�านวณ 

เพื่อเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	 และต้องย่ืนแบบแสดงรายการภาษีภายในเวลา 

ที่กฎหมายก�าหนดแล้ว	 ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเก่ียวกับภาษีเงินได้	 (ฉบับท่ี	 249)	 

ยังก�าหนดให้ห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล	 จัดท�าบัญชีหรือรายงาน

แสดงรายได้และรายจ่าย	ดังต่อไปนี้

   1)	วิสาหกิจชุมชนที่ไม่ได้จดทะเบียนนิติบุคคล	 จัดท�าบัญชีหรือรายงาน

แสดงยอดเงินคงเหลือยกมา	 จ�านวนรวมของยอดรายได้และยอดรายจ่ายที่ได้มีการรับมา

หรือจ่ายไปในระหว่างปีภาษี	 และยอดเงินคงเหลือยกไป	 โดยต้องมีรายการและข้อความ

อย่างน้อยดังนี้

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาต้องช�าระ	=	เงินได้ถึงประเมินทุกประเภท	(ยกเว้นเงินได้พึงประเมินประเภทที่	1)	x	0.5%
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รายงานบัญชีรับ - จ่าย ของห้างหุ้นส่วนสามัญและคณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล

ประจ�าปีภาษี ……………..

ชื่อห้างหุ้นส่วนสามัญ/คณะบุคคล........................................................................................

เลขประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากร	 -     -      -   -  

รายการ รายรับ (บาท) หมายเหตุ

1.	ยอดเงินคงเหลือยกมาจากปีภาษีก่อน

2.	ยอดรวมรายรับระหว่างปีภาษี

3.	ยอดรวมรายจ่ายระหว่างปีภาษี

4.	ส่วนแบ่งเงินก�าไรหรือส่วนแบ่งรายได้

	 ที่จ่ายให้ผู้เป็นหุ้นส่วนหรือบุคคล

5.	ยอดเงินคงเหลือยกไปปีภาษีถัดไป

รายการยอดเงินได้คงเหลือยกไป	ปรากฏตาม

1.	บัญชีธนาคาร.................................................	สาขา…………………............……………………

			ชื่อบัญชี……..............................................……	เลขที่บัญชี	………………………………………….

2.	เงินสด……………………………………………………..บาท

	 	 ข้าพเจ้าขอรับรองว่าข้อความข้างต้นถูกต้องและเป็นความจริงทุกประการ

	 	 	 	 	 	 	 …………………………………………………….

	 	 	 	 	 	 	 		(……………………………………………….)

	 	 	 	 	 	 	 									ผู้อ�านวยการหรือผู้จัดการ

   2)	การจัดท�าบัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่าย	 ตามข้อ	 1	 ให้ท�า

เป็นภาษาไทย	ถ้าท�าเป็นภาษาต่างประเทศให้มีภาษาไทยก�ากับ

   3)	การจัดท�าบัญชีหรือรายงานแสดงรายได้และรายจ่าย	 ตามข้อ	 1	 ให้ยื่น

ต่อเจ้าพนักงานประเมินพร้อมกับการยื่นแบบ	ภ.ง.ด.	90	หรือ	ภ.ง.ด.	91	ของทุกปีภาษี

   4)	ให้ใช้บังคับส�าหรับการยื่นแบบ	ภ.ง.ด.90	หรือ	ภ.ง.ด.	91	ซึ่งจะต้องยื่น

รายการตั้งแต่วันที่	1	มกราคม	พ.ศ.	2558	เป็นต้นไป



21คู่มือการด�าเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน
(ฉบับปรับปรุงใหม่)

 Ø	5. การเลิกกิจการวิสาหกิจชุมชน

	 	 	 วิสาหกิจชุมชนที่เลิกกิจการ	ต้องด�าเนินการ	ดังนี้		

	 	 	 1.	วิสาหกิจชุมชนหรือผู้แทนวิสาหกิจชุมชนต้องแจ้งนายทะเบียนวิสาหกิจชุมชน

เพื่อขอเลิกกิจการ	 ณ	 ส�านักงานเกษตรอ�าเภอ	 ภายใน	 30	 วันนับจากวันเลิกกิจการ	 

หรือแจ้งผ่านระบบสารสนเทศวิสาหกิจชุมชน	www.smce.doae.go.th

	 	 	 2.	ยื่นขอจดทะเบียนเลิกประกอบกิจการพาณิชยกิจ	ณ	ส�านักงานเขตทุกเขต 

องค์การบริหารส่วนต�าบล	หรือเทศบาล	ภายใน	30	วันนับจากวันเลิกกิจการ

	 	 	 3.	ยื่นขอคืนบัตรประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากร	ณ	ส�านักงานสรรพากร	พร้อมแนบ

หลักฐานที่แสดงว่าคณะบุคคลเลิกประกอบกิจการ	และบัตรประจ�าตัวผู้เสียภาษีอากรที่คืน	

	 	 	 4.	ช�าระบัญชี	 เน่ืองจากวิสาหกิจชุมชนเป็นการด�าเนินกิจการในรูปแบบ

ของคณะบุคคล	 หรือห้างหุ้นส่วนสามัญ	 การเลิกกิจการและการช�าระบัญชีจึงต้องด�าเนินการ

โดยอ้างอิงจากส่วนที่	 4	 การเลิกและช�าระบัญชีห้างหุ้นส่วนสามัญ	มาตรา	 1055	 -	 1063	

แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์		โดยมีขั้นตอนด�าเนินการดังนี้	

	 	 	 	 •	 	ให้จัดการช�าระบัญชี	เว้นแต่สมาชิกมีการตกลงกันให้จัดการทรัพย์สิน

ด้วยวิธีอื่น

    • การช�าระบัญชี	ให้สมาชิกทั้งหมดช่วยกันจัดท�า	หรือสมาชิกแต่งตั้งผู้อื่น

มาเป็นผู้จัดท�าและช�าระบัญชี	

	 	 	 	 •	 การช�าระบัญชีให้ท�าโดยล�าดับ	ดังนี้

	 	 	 	 	 (1)		ให้ช�าระหนี้ทั้งหลายซึ่งค้างช�าระแก่บุคคลภายนอก

	 	 	 	 	 (2)		ให้ชดใช้เงินทดรองและค่าใช้จ่ายซึ่งสมาชิกได้ออกไปเพื่อจัดการค้า

ของวิสาหกิจชุมชน

	 	 	 	 	 (3)		ให้คืนทุนทรัพย์ซึ่งสมาชิกแต่ละคนได้ลงเป็นหุ้น	

	 	 	 	 	 	 ถ ้ายังมีทรัพย ์เหลืออยู ่อีกเท ่าไร	 ก็ให ้เฉลี่ยแจกเป ็นก�าไร 

ในระหว่างสมาชิก

	 	 	 	 •	 ถ้าด�าเนินการตามข้างต้นแล้วพบว่า	 ขาดทุน	 ต้องน�ามาเฉลี่ยขาดทุน

ตามสัดส่วนมูลค่าหุ้นของแต่ละคน	
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การด�าเนินกิจการในฐานะนิติบุคคล
	 เมื่อวิสาหกิจชุมชนพัฒนากิจการถึงระดับหนึ่งและต้องขยายกิจการเพื่อให้เจริญ

เติบโตต่อไป	 จ�าเป็นต้องพัฒนารูปแบบการประกอบกิจการให้เหมาะสมกับวิสาหกิจชุมชน	

เพื่อให้เกิดความยั่งยืนในการประกอบกิจการและได้รับผลประโยชน์จากการด�าเนินกิจการ

เพิ่มข้ึน	 การประกอบกิจการในรูปแบบของนิติบุคคลจึงมีความจ�าเป็นและวิสาหกิจชุมชน

ต้องเข้าใจถึงการประกอบกิจการในรูปแบบนิติบุคคล

 นิติบุคคล	 หมายถึง	 บุคคลที่กฎหมายสมมติขึ้นเพ่ือให้มีสิทธิ	 หน้าที่	 และ 

ความรับผิดชอบตามกฎหมายเหมือนบุคคลธรรมดา	 สามารถท�านิติกรรม	 มีสิทธิ 

ในการถือครองทรัพย์สิน	การเป็นเจ้าหนี้	ลูกหนี้	และมีหน้าที่เสียภาษี

	 วิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนไม่มีฐานะ

นิติบุคคล	 ทั้งนี้	 วิสาหกิจชุมชนสามารถจดทะเบียนจัดตั้งและด�าเนินกิจการในรูปแบบ

นิติบุคคลภายใต้กฎหมาย	3	ฉบับ	ดังนี้

 Ø	พระราชบัญญัติสหกรณ์ มีนิติบุคคล	2	รูปแบบ	คือ

  F	สหกรณ์	 หมายถึง	 คณะบุคคลซึ่งรวมกันด�าเนินกิจการเพื่อประโยชน ์

ทางเศรษฐกิจและสังคม	 โดยช่วยตนเองและช่วยเหลือซึ่งกันและกัน	 และได้จดทะเบียน

ตามพระราชบัญญัติสหกรณ์

  F	กลุ ่มเกษตรกร หมายถึง	 คณะบุคคลผู ้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม	 

ซึ่งร่วมกันด�าเนินกิจการโดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือช่วยเหลือซึ่งกันและกันในการประกอบอาชีพ

เกษตรกรรม	และจดทะเบียนตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยกลุ่มเกษตรกร	

 Ø	ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มีนิติบุคคลที่เกี่ยวข้อง	3	รูปแบบ	คือ

  F	ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล	 หมายถึง	 ห้างหุ้นส่วนท่ีมีผู้เป็นหุ้นส่วน

ประเภทเดียว	คือ	หุ้นส่วนไม่จ�ากัดความรับผิด	โดยหุ้นส่วนทุกคนต้องรับผิดร่วมกันในหนี้สิน

ของห้างหุ้นส่วนทั้งหมด	และได้จดทะเบียนห้างหุ้นส่วนต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

  F	ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด หมายถึง	 ห้างหุ้นส่วนที่มีหุ้นส่วน	 2	 ประเภท	 ได้แก่	 

หุ้นส่วนจ�ากัดความรับผิด	 จะมีคนเดียวหรือหลายคนก็ได้	 รับผิดไม่เกินจ�านวนเงินท่ีตนลงหุ้น

ในห้างหุ้นส่วนจ�ากัด	 และหุ้นส่วนไม่จ�ากัดความรับผิดจะมีคนเดียวหรือหลายคนก็ได	้ 

รับผิดร่วมกันในหนี้สินของห้างหุ้นส่วนทั้งหมด	 หุ้นส่วนผู้จัดการจะต้องเป็นหุ้นส่วนประเภท 

ไม่จ�ากัดความรับผิด	และจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
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  F	บริษัทจ�ากัด	 หมายถึง	 การที่บุคคลตั้งแต่	 2	 คนขึ้นไปร่วมกันท�ากิจการ 

โดยมีวัตถุประสงค์	 เพ่ือแสวงหาก�าไรจากการด�าเนินกิจการนั้นมาแบ่งปันกัน	 โดยบริษัทจ�ากัด

จะแบ่งทุนออกเป็นหุ้น	มีมูลค่าหุ้นละเท่า	ๆ	กัน	และไม่ต�่ากว่า	5	บาท	ผู้ลงทุนในบริษัทเรียกว่า 

“ผู้ถือหุ้น”	โดยผู้ถือหุ้นรับผิดไม่เกินจ�านวนเงินที่ตนยังส่งใช้ไม่ครบมูลค่าของหุ้นที่ตนถือ

 Ø	พระราชบัญญัติสถาบันการเงินประชาชน	มีนิติบุคคลรูปแบบเดียว	คือ

  F	สถาบันการเงินประชาชน	 หมายถึง	 คณะบุคคลท่ีรวมตัวกันจัดตั้งข้ึน 

เพื่อเก็บออมเงินสะสมรวมกันโดยมีการบริหารจัดการกันเอง	 และมีการให้บริการทางการเงิน 

ในรูปแบบขององค์กรการเงินชุมชน	 และได้จดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชน

ตามพระราชบัญญัติการเงินประชาชน

แนวทางการเลือกรูปแบบนิติบุคคล
	 วิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาเพื่อประกอบกิจการในระดับท่ีสูงข้ึน	 จ�าเป็นต้อง

เลือกรูปแบบนิติบุคคลที่เหมาะสมกับศักยภาพของวิสาหกิจชุมชน	โดยมีแนวทางการเลือก	

ดังนี้

	 1.	 วิสาหกิจชุมชนที่มีรายได้ไม่ถึง	1.8	ล้านบาท/ปี	อาจเลือกด�าเนินกิจการในรูปแบบ

นิติบุคคลหรือไม่ก็ได้

	 2.	 การเลือกรูปแบบนิติบุคคลให้พิจารณาจากการประกอบกิจการของวิสาหกิจชุมชน	

ดังนี้

วิสาหกิจชุมชน
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ความแตกต่างของวิสาหกิจชุมชนที่ไม่เป็นนิติบุคคลและวิสาหกิจชุมชนที่เป็นนิติบุคคล

เรื่อง วิสาหกิจชุมชนที่ไม่เป็นนิติบุคคล วิสาหกิจชุมชนที่เป็นนิติบุคคล

1) การจัดตั้ง -		จดทะเบียนตาม	พ.ร.บ.	 
ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

-		ไม่มีค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียน

-		จดทะเบียนตาม	พ.ร.บ.	ส่งเสริม
วิสาหกิจชุมชน	

-	 จดทะเบียนจัดตั้งเป็นนิติบุคคล 
ตามกฎหมายอื่น

-	 มีค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียน	กรณ ี
ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน	และบริษัทจ�ากัด

2) ประเภทการเสียภาษี -	 ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา	
	 คิดเป็น	%	ของเงินได้สุทธิ*	 
ในอัตราก้าวหน้าตั้งแต่	

	 5%	-	35%	
	 (*เงินได้สุทธิ	=	เงินได้	-	
	 ค่าใช้จ่าย	-	ค่าลดหย่อน)	

-	 ภาษีเงินได้นิติบุคคล	
-		กรณีทั่วไป	คิดเป็น	%	ของก�าไรสุทธิ*	
ในอัตราคงที่	20%	

-	 กรณี	SMEs	คิดเป็น	%	ของก�าไรสุทธิ*	
ในอัตราก้าวหน้า	ตั้งแต่ยกเว้น	-	20%	

	 (*ก�าไรสุทธิทางภาษี	=	รายได้ทางภาษี	
-	ค่าใช้จ่ายทางภาษี)	

-	 กรณีขาดทุนไม่ต้องเสียภาษี	

3) การจัดท�าบัญชี -		จัดท�าบัญชีรายการรายรับ-จ่าย
ตามที่อธิบดีกรมสรรพากร
ก�าหนด	หากมีรายได้ถึงเกณฑ์
เสียภาษี

-	 ไม่ต้องมีผู้ท�าบัญชีและผู้ตรวจ
สอบบัญชีตามกฎหมาย	

-	 ต้องจัดท�าบัญชี	และมีผู้ท�าบัญชีตามที่
กฎหมายก�าหนด	

-	 ต้องมีผู้ตรวจสอบบัญชีตรวจสอบและ
แสดงความเห็นงบการเงิน	

-	 มีค่าใช้จ่ายในการท�าและสอบบัญชี	

4) ความเป็นระบบ
 ในการบริหารงาน

-	น้อย	 -	 มากกว่า	เนื่องจากมีการจัดท�าบัญชี	 
จึงมีข้อมูลใช้ในการบริหารจัดการธุรกิจได้
ดีกว่า	

5) ความน่าเชื่อถือ -	น้อย -	 มากกว่า	เนื่องจากมีการจดทะเบียน 
กับภาครัฐ	บุคคลหรือหน่วยงานต่าง	ๆ	
สามารถตรวจสอบสถานะต่าง	ๆ	ได้	

6) การจัดหาเงินทุน -	 ท�าได้ยากเนื่องจากขาดข้อมูล
ทางการเงิน	ที่จะใช้ในการตรวจ
สุขภาพของกิจการ

-	 ท�าได้ง่าย	เนื่องจากมีข้อมูลทางการเงิน
ที่ได้มาตรฐาน	รู้ผลประกอบการที่ชัดเจน

7) ความรับผิดชอบ
 ต่อกิจการ

- ต้องรับผิดชอบในหนี้สิน 
ของกิจการ	ไม่จ�ากัดจ�านวน

- มีทั้งแบบรับผิดชอบในหนี้สินของกิจการ	
-	 ไม่จ�ากัดจ�านวน	
-	 จ�ากัดจ�านวน
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การจดทะเบียนนิติบุคคล
 1. จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติสหกรณ์

 F	สหกรณ์	การจดทะเบียนสหกรณ์มีขั้นตอน	ดังนี้

  เอกสารขอจดทะเบียนสหกรณ์ มีดังนี้

	 	 1.	ค�าขอจดทะเบียนสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 2.	ส�าเนารายงานการประชุมผู้ซึ่งประสงค์จะเป็นสมาชิกสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 3.	ส�าเนารายงานการประชุมคณะผู้จัดตั้งสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 4.	ส�าเนารายงานการประชุมผู้ซึ่งจะเป็นสมาชิกสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 5.	บัญชีรายชื่อผู้ซึ่งจะเป็นสมาชิกสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 6.	แผนด�าเนินการเกี่ยวกับธุรกิจหรือกิจกรรมของสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 7.	หนังสือยินยอมให้ใช้สถานที่เป็นที่ตั้งส�านักงานสหกรณ์	จ�านวน	2	ชุด

	 	 8.	ข้อบังคับสหกรณ์	จ�านวน	4	ฉบับ

  หมายเหตุ	:	ไม่มีค่าธรรมเนียม	และค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียนสหกรณ์

เตรียมการเบื้องต้น ●   รวบรวมกลุ่มบุคคลที่ประสงค์จัดตั้งสหกรณ์

ประสานงานและฝึกอบรม ●   กลุ่มบุคคลเข้ารับการอบรมไม่น้อยกว่า	6	ชั่วโมง

ประชุมผู้ประสงค์จะเป็นสมาชิก ●   ก�าหนดชื่อสหกรณ์	คัดเลือกคณะผู้จัดตั้ง	10	คน	ร่างข้อบังคับ

●  จองชื่อผ่านเว็บไซต์	กรมส่งเสริมสหกรณ์	(www.cpd.go.th)
	 เลือกประเภท	ร่างข้อบังคับ	แผนธุรกิจ	บัญชีสมาชิก

ประชุมผู้จะเป็นสมาชิกสหกรณ์ ●   รับทราบชื่อ	ประเภท	ข้อบังคับ	แผนธุรกิจ

ยื่นเอกสารขอจดทะเบียนสหกรณ์ ●   คณะผู้จัดตั้งยื่นเอกสาร	ณ	ส�านักงานสหกรณ์จังหวัด

พิจารณารับจดทะเบียนสหกรณ์ ●   นายทะเบียนออกใบส�าคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์

ประชุมคณะผู้จัดตั้งสหกรณ์
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 F กลุ่มเกษตรกร	การจดทะเบียนกลุ่มเกษตรกรมีขั้นตอน	ดังนี้

  เอกสารการขอจดทะเบียนกลุ่มเกษตรกรประกอบด้วย

	 	 1.	ค�าขอจดทะเบียนจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร	จ�านวน	1	ฉบับ

	 	 2.	ร่างข้อบังคับของกลุ่มเกษตรกร	จ�านวน	4	ฉบับ

	 	 3.	บัญชีรายชื่อเกษตรกรผู้ซึ่งจะเป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกร	จ�านวน	2	ชุด

	 	 4.	ส�าเนารายงานการประชุมเกษตรกรผู้ซึ่งจะจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร	จ�านวน	2	ชุด	

	 	 5.	ส�าเนารายงานการประชุมผู้ซึ่งจะเป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกร	จ�านวน	2	ชุด	

การรวบรวมเกษตรกร ●   รวบรวมเกษตรกรบรรลุนิติภาวะไม่น้อยกว่า	30	คน

การเตรียมการจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร ●   ประชุมกลุ่มเกษตรกรคัดเลือกคณะผู้ก่อการ	ก�าหนดชื่อกลุ่ม

การจดทะเบียนจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร ●   นายทะเบียนออกใบทะเบียนจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร

●   ก�าหนดวัตถุประสงค์	ท�าบัญชีรายชื่อสมาชิก	ร่างข้อบังคับ

●   จัดประชุมสมาชิกกลุ่ม	(ต้องมีเจ้าหน้าที่ส่งเสริมสหกรณ์ร่วม)

●   คณะผู้ก่อการยื่นขอจดทะเบียนต่อนายทะเบียนกลุ่มเกษตรกร

●   ยื่นเอกสาร	ณ	ส�านักงานสหกรณ์จังหวัด

คณะผู้ก่อการ

ขอจดทะเบียนจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร
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  2. จดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

 F	ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน (ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด) 

มีขั้นตอนการจดทะเบียนดังนี้

  ข้อมูลที่ใช้ในการยื่นขอจดทะเบียน

	 	 1.	ชื่อของห้างหุ้นส่วน

	 	 2.	วัตถุประสงค์ของห้าง

	 	 3.	ที่ตั้งส�านักงานแห่งใหญ่และ/หรือสาขา

	 	 4.	ชื่อ	ที่อยู่	อายุ	สัญชาติ	อาชีพ	ยี่ห้อและสิ่งที่น�ามาลงหุ้น

	 	 5.	 ชื่อผู้เป็นหุ้นส่วนผู้จัดการ	 (ต้องเป็นหุ้นส่วนไม่จ�ากัดความรับผิด)	 กรณี 

เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคลผู้เป็นหุ้นส่วนสามารถเข้าเป็นหุ้นส่วนผู้จัดการได้ทุกคน

	 	 6.	ข้อจ�ากัดอ�านาจหุ้นส่วนผู้จัดการ	(ถ้ามี)	

	 	 7.	ตราส�าคัญของห้าง

	 	 8.	รายการอื่น	ๆ	ที่เห็นสมควรให้ประชาชนทราบ	(ถ้ามี)
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  เอกสารและหลักฐานที่ต้องใช้ในการจดทะเบียน 

	 	 1.	ค�าขอจดทะเบียนห้างหุ้นส่วน	(แบบ	หส.	1)	

	 	 2.	แบบค�ารับรองการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วน	

	 	 3.	รายการจดทะเบียน	(แบบ	หส.2)	ห้างหุ้นส่วนจ�ากัดใช้	3	หน้า/ห้างหุ้นส่วน

สามัญนิติบุคคล	ใช้เฉพาะหน้า	1	และ	หน้า	3	

	 	 4.	วัตถุประสงค์	(แบบ	ว.)	

	 	 5.	แบบ	สสช.	1	

	 	 6.	ใบแจ้งผลการจองชื่อนิติบุคคลที่ยังไม่หมดอายุ	

	 	 7.	แผนที่แสดงที่ตั้งส�านักงานแห่งใหญ่	และสถานที่ส�าคัญบริเวณใกล้เคียงโดยสังเขป	

	 	 8.	ส�าเนาหลักฐานการรับช�าระเงินลงหุ้นที่ห้างหุ้นส่วนได้ออกให้แก่ผู้เป็นหุ้นส่วน	

	 	 9.	ส�าเนาบัตรประจ�าตัวของผู้เป็นหุ้นส่วนทุกคน

	 	 10.	ส�าเนาหลักฐานการเป็นผู้รับรองลายมือชื่อ	(ถ้ามี)	

	 	 11.	หนังสือมอบอ�านาจ	 (กรณีที่ผู้ขอจดทะเบียนไม่สามารถยื่นขอจดทะเบียน

ได้ด้วยตนเอง	 ก็มอบอ�านาจให้บุคคลอื่นด�าเนินการแทนโดยท�าหนังสือมอบอ�านาจและ

ผนึกหรือช�าระค่าอากรแสตมป์	10	บาท)	

	 	 ส�าเนาเอกสารประกอบค�าขอจดทะเบียนทุกฉบับ	 ต้องให้ผู ้ขอจดทะเบียน

อย่างน้อยหน่ึงคนรับรองความถูกต้อง	 ยกเว้นส�าเนาบัตรประจ�าตัวหรือหลักฐาน 

การเป็นผู้รับรองลายมือชื่อผู้ขอจดทะเบียน	 ให้ผู้เป็นเจ้าของบัตรหรือผู้ขอจดทะเบียน

อย่างน้อยหนึ่งคนเป็นผู้ลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้อง

  อัตราค่าธรรมเนียม

	 	 1.	การจดทะเบียนห้างหุ้นส่วน		 	 1,000	 บาท

	 	 2.	หนังสือรับรอง		 รายการละ		 40	 บาท

	 	 3.	ใบส�าคัญแสดงการจดทะเบียน		 ฉบับละ	 100	 บาท

	 	 4.	รับรองส�าเนาเอกสารค�าขอจดทะเบียน		 หน้าละ		 50	 บาท
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 F	บริษัทจ�ากัด		มีขั้นตอนการจดทะเบียน	ดังนี้

  ข้อมูลที่ต้องใช้ในการจัดตั้งบริษัทจ�ากัด
	 	 1.	ชื่อของบริษัท	(ตามที่ได้จองชื่อไว้)	
	 	 2.	ที่ตั้งส�านักงานแห่งใหญ่/สาขา	(ตั้งอยู่	ณ	จังหวัดใด)	พร้อมเลขรหัสประจ�าบ้าน
ของที่ตั้งส�านักงาน,	 E-mail,	 หมายเลขโทรศัพท์ของบริษัทหรือกรรมการและหรือช่ือ 
หรือที่อยู่เว็บไซต์	(URL)	ที่ใช้ในการประชาสัมพันธ์หรือประกอบธุรกิจ
	 	 3.	วัตถุที่ประสงค์ของบริษัทที่จะประกอบกิจการค้า	
	 	 4.	ทุนจดทะเบียนจะต้องแบ่งเป็นหุ้น	ๆ 	มีมูลค่าหุ้นเท่า	ๆ 	กัน	(มูลค่าหุ้นจะต้อง
ไม่ต�่ากว่า	5	บาท)

ผูเริ่มกอการตั้งแต 2 คนขึ้นไป จัดทำหนังสือบริคณหสนธิ
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	 	 5.	ชื่อ	ที่อยู่	อายุ	หมายเลขโทรศัพท์	เลขที่บัตรประชาชน	อาชีพ	และจ�านวนหุ้น
ที่ผู้เริ่มก่อการจองซื้อไว้
	 	 6.	ชื่อ	ที่อยู่	อายุ	หมายเลขโทรศัพท์	เลขที่บัตรประชาชน	ของพยาน	2	คน
	 	 7.	ช�าระค่าอากรแสตมป์	200	บาท
	 	 8.	ข้อบังคับ	(ถ้ามี)
	 	 9.	จ�านวนทุน	(ค่าหุ้น)	ที่เรียกช�าระแล้ว	อย่างน้อยร้อยละ	25	ของทุนจดทะเบียน
	 	 10.	ชื่อ	ที่อยู่	อายุ	สัญชาติ	หมายเลขโทรศัพท์	เลขที่บัตรประชาชน	ของกรรมการ
	 	 11.	รายชื่อหรือจ�านวนกรรมการที่มีอ�านาจลงชื่อแทนบริษัท	(อ�านาจกรรมการ)
	 	 12.	ชื่อ	เลขทะเบียนผู้สอบบัญชีรับอนุญาตพร้อมค่าตอบแทน
	 	 13.	ชื่อ	ที่อยู่	สัญชาติ	อาชีพ	เลขที่บัตรประชาชน	และจ�านวนหุ้นของผู้ถือหุ้น
แต่ละคน
	 	 14.	ดวงตราส�าคัญ	(ถ้ามี)	ทั้งนี้	บริษัทจะไม่จดทะเบียนดวงตราส�าคัญของบริษัท
ก็ได้	หากว่าอ�านาจกรรมการไม่ได้ก�าหนดให้ต้องประทับดวงตราส�าคัญด้วย
  เอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ในการจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทจ�ากัด
	 	 1.	ค�าขอจดทะเบียนบริษัทจ�ากัด	(แบบ	บอจ.1)
	 	 2.	แบบค�ารับรองการจดทะเบียนบริษัทจ�ากัด
	 	 3.	หนังสือบริคณห์สนธิ	(แบบ	บอจ.2)	ช�าระค่าอากรแสตมป์	200	บาท
	 	 4.	รายการจดทะเบียนจัดตั้ง	(แบบ	บอจ.3)
	 	 5.	แบบวัตถุที่ประสงค์	(แบบ	ว.)
	 	 6.	รายละเอียดกรรมการ	(แบบ	ก.)
	 	 7.	ใบแจ้งผลการจองชื่อนิติบุคคลที่ยังไม่หมดอายุ
	 	 8.	หลักฐานให้ความเห็นชอบในการจัดตั้งบริษัทเพื่อประกอบธุรกิจจากหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง	 (ใช้เฉพาะในการประกอบธุรกิจท่ีมีกฎหมายพิเศษควบคุม	 เช่น	 ธุรกิจธนาคาร	
ธุรกิจประกันภัย	ธุรกิจเงินทุน	ธุรกิจหลักทรัพย์	ธุรกิจเครดิตฟองซิเอร์	กิจการข้อมูลเครดิต	
บริหารสินทรัพย์	กิจการคลังสินค้า	กิจการไซโลหรือกิจการห้องเย็น)
	 	 9.	บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น	(แบบ	บอจ.5)
	 	 10.	ส�าเนาบัญชีรายชื่อผู ้เข้าชื่อซื้อหุ ้นหรือผู ้รับมอบฉันทะในการประชุม 
ให้ความเห็นชอบในกิจการที่ได้ประชุมจัดตั้งบริษัทพร้อมลายมือชื่อ
	 	 11.	ส�าเนารายงานการประชุมตั้งบริษัท
	 	 12.	ส�าเนาข้อบังคับ	ช�าระค่าอากรแสตมป์	200	บาท	(ถ้ามี)
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	 	 13.	ส�าเนาหลักฐานการรับช�าระค่าหุ้นที่บริษัทออกให้แก่ผู้ถือหุ้น
	 	 14.	แบบ	สสช.1
	 	 15.	แผนที่แสดงที่ต้ังส�านักงานแห่งใหญ่และสถานท่ีส�าคัญบริเวณใกล้เคียง
โดยสังเขป
	 	 16.	ส�าเนาบัตรประจ�าตัวของผู้เริ่มก่อการและกรรมการทุกคน
	 	 17.	ส�าเนาหลักฐานการเป็นผู้รับรองลายมือชื่อ	(ถ้ามี)
	 	 18.	หนังสือมอบอ�านาจ	 (กรณีที่ผู้ขอจดทะเบียนไม่สามารถยื่นขอจดทะเบียน
ได้ด้วยตนเอง	 ก็มอบอ�านาจให้บุคคลอื่นด�าเนินการแทนโดยท�าหนังสือมอบอ�านาจและ
ผนึกหรือช�าระค่าอากรแสตมป์	10	บาท)
	 	 ส�าเนาเอกสารประกอบค�าขอจดทะเบียนทุกฉบับ	 ต้องให้ผู ้ขอจดทะเบียน
อย่างน้อยหน่ึงคนรับรองความถูกต้อง	 ยกเว้นส�าเนาบัตรประจ�าตัวหรือหลักฐานการเป็น
ผู้รับรองลายมือชื่อผู้ขอจดทะเบียนให้ผู้เป็นเจ้าของบัตรหรือผู้ขอจดทะเบียนอย่างน้อย 
หนึ่งคนเป็นผู้ลงลายมือชื่อรับรองความถูกต้อง
  ค่าธรรมเนียม
	 	 1.	จดทะเบียนหนังสือบริคณห์สนธิ		 	 500	 บาท
	 	 2.	จดทะเบียนจัดตั้งบริษัทจ�ากัด		 	 5,000	 บาท
	 	 3.	หนังสือรับรอง	รายการละ		 	 40	 บาท
	 	 4.	ใบส�าคัญแสดงการจดทะเบียน		 ฉบับละ		 100	 บาท
	 	 5.	รับรองส�าเนาเอกสารค�าขอจดทะเบียน		 หน้าละ		 50	 บาท
  ช่องทางการยื่นค�าขอจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนและบริษัทจ�ากัด
	 	 วิสาหกิจชุมชนที่ต ้องการจดทะเบียนเป ็นนิติ บุคคลสามารถยื่นค�าขอ 
จดทะเบียนได้	2	ทาง	ดังนี้
	 	 1.	ยื่นจดทะเบียนทางระบบจดทะเบียนนิติบุคคลทางอิ เล็กทรอนิกส ์	 
(e-Registration)	 ผ่านทาง	 link:	 https://ereg.dbd.go.th/ERegistMemberWeb/ 
nonmemberpages/home.xhtml
	 	 2.	 ยื่นค�าขอจดทะเบียนผ่านช่องทางปกติ	 (แบบกระดาษ)	 พร้อมเอกสาร
ประกอบต่อนายทะเบียน	 โดยหุ ้นส่วนผู ้จัดการ	 ในกรณีห้างหุ ้นส่วนจดทะเบียน	 
หรือกรรมการผู ้มีอ�านาจ	 ในกรณีบริษัทจ�ากัด	 จะไปยื่นขอจดทะเบียนด้วยตนเอง 
หรือมอบอ�านาจให้ผู้อื่นไปด�าเนินการแทนก็ได้
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 3. จดทะเบียนตามพระราชบัญญัติสถาบันการเงินประชาชน
 F	การจดทะเบียนสถาบันการเงินประชาชนมีขั้นตอน	ดังนี้
	 	 1.	วิสาหกิจชุมชนที่เป็นองค์กรการเงินชุมชนยื่นค�าขอจดทะเบียนพร้อมเอกสาร
ที่เกี่ยวข้องที่สาขาของธนาคารผู ้ประสานงาน	 (ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร	หรือธนาคารออมสิน)
	 	 2.	ธนาคารผู้ประสานงานตรวจสอบความถูกต้องของเอกสาร	 รับรองเอกสาร	
และน�าเสนอเอกสารดังกล่าวพร้อมให้ความเห็นประกอบต่อนายทะเบียนภายใน	30	วัน
	 	 3.	นายทะเบียน	 (ผู้อ�านวยการส�านักงานเศรษฐกิจการคลัง)	 พิจารณาค�าขอ 
จดทะเบียนภายใน	 60	 วัน	 นับแต่วันได้รับเอกสารครบถ้วน	 และมีหนังสือแจ้งผล 
การพิจารณาให้ธนาคารผู้ประสานงานและองค์กรการเงินชุมชนที่ยื่นค�าขอทราบ
	 	 4.	องค์กรการเงินชุมชนที่ยื่นค�าขอเป็นสถาบันการเงินประชาชน	 และมีฐานะ
เป็นนิติบุคคลตามกฎหมายนับแต่วันที่ได้รับจดทะเบียน
  เงื่อนไขการจดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชนมีดังนี้
	 	 1.	เป็นวิสาหกิจชุมชนที่ให้บริการทางการเงินและไม่เป็นนิติบุคคล
	 	 2.	ได้รับความเห็นชอบจากสมาชิกไม่น้อยกว่า	 3	 ใน	 4	 ของจ�านวนสมาชิก
ทั้งหมด	ให้ยื่นค�าขอจดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชน
	 	 3.	มีการจัดท�างบการเงินประจ�าปีต่อเนื่องกันเป็นเวลาไม่น้อยกว่า	2	ปี	นับถึง
วันที่ยื่นค�าขอจดทะเบียน
	 	 4.	มีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการท�างานมาแล้วไม่น้อยกว่า	1	ปี
	 	 5.	มีทุนที่ช�าระแล้ว	เป็นจ�านวนไม่ต�่ากว่า	5	แสนบาท
	 	 6.	มีผลการด�าเนินงานเป็นก�าไรต่อเนื่องกันเป็นเวลาไม่น้อยกว่า	 2	 ปี	 นับถึง 
วันที่ยื่นค�าขอจดทะเบียน	 และในวันท่ียื่นค�าขอจดทะเบียน	 ต้องไม่มีผลการด�าเนินงาน
ขาดทุนสะสม
  เอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ในการจดทะเบียนจัดตั้งสถาบันการเงินประชาชน
	 	 1.	ค�าขอจดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชน	
	 	 2.	รายงานการประชุมสมาชิกซึ่งลงมติไม่น้อยกว่า	3	ใน	4	ของจ�านวน	สมาชิก
ทั้งหมดเพื่อด�าเนินการยื่นค�าขอจดทะเบียน	พร้อมด้วย	รายชื่อสมาชิกทั้งหมด	และรายงาน
การประชุมสมาชิกซึ่งต้ังผู้แทน	 ไม่น้อยกว่า	 3	 คน	 เพื่อด�าเนินการยื่นค�าขอจดทะเบียน	
พร้อมส�าเนา
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	 	 3.	ทะเบียนสมาชิกพร้อมลายมือชื่อและทะเบียนหุ้นท่ีแต่ละคนจะถือ	 เม่ือได้
จดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชน	
	 	 4.	ร่างข้อบังคับตามมาตรา	23	แห่งพระราชบัญญัติสถาบันการเงินประชาชน	
พ.ศ.	2562	
	 	 5.	งบการเงินย้อนหลังอย่างน้อย	2	ปี
	 	 6.	รายงานการเคลื่อนไหวทางบัญชีย้อนหลังอย่างน้อย	2	ปี
	 	 7.	หลักฐานที่แสดงให้เห็นว่ามีการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการท�างาน	 
มาแล้วไม่น้อยกว่า	1	ปี

หน้าที่ของนิติบุคคล (เฉพาะนิติบุคคลที่จดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่ง
และพาณิชย์)
 1. การจัดท�าบัญชี
	 	 วิสาหกิจชุมชนเมื่อจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลแล้วเป็นผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชี 
ตามกฎหมาย	โดยมีหน้าที่และความรับผิดชอบของผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชี	สรุปได้ดังนี้

  1.1 ผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชีจะด�าเนินการโดย “ผู้ที่กระท�าการแทน” ดังนี้

ผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชี ผู้กระท�าการแทน

1.	ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด	และห้างหุ้นส่วนสามัญ
	 นิติบุคคล

หุ้นส่วนผู้จัดการ

2.	บริษัทจ�ากัด กรรมการผู้จัดการ

  1.2 จัดให้มีผู้ท�าบัญชี คุณสมบัติและเงื่อนไขของการเป็นผู้ท�าบัญชี	มีดังนี้

ผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชี/ประเภทธุรกิจ คุณวุฒิของผู้ท�าบัญชี

กลุ่มที่ 1	ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนและบริษัทจ�ากัด	
ที่มี	
-	ทุนจดทะเบียนไม่เกิน	5	ล้านบาท	และ	
-	สินทรัพย์รวมไม่เกิน	30	ล้านบาท	และ	
-	รายได้รวมไม่เกิน	30	ล้านบาท

ไม่ต�่ากว่าอนุปริญญาหรือประกาศนียบัตร
วิชาชีพชั้นสูง	(ปวส.)	ทางการบัญชี

กลุ่มที่ 2 ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนและบริษัทจ�ากัด
ที่มีทุนจดทะเบียน	และสินทรัพย์รวม	และรายได้รวม 
เกินกว่าที่ก�าหนดไว้ในกลุ่มที่	1

ไม่ต�่ากว่าปริญญาตรีทางการบัญชี
หรือเทียบเท่า
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  1.3  จัดให้มีการท�าบัญชี นับต้ังแต่วันที่ได้รับการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล

ตามกฎหมาย	โดยไม่ค�านึงว่ามีการประกอบธุรกิจหรือมีรายได้แล้วหรือไม่

  1.4 จัดให้มีการท�าบัญชีให้ครบถ้วนและถูกต้อง	โดยมีองค์ประกอบ	ดังนี้

	 	 	 1)	 บัญชีรายวัน	 ได้แก่	 บัญชีเงินสด	 บัญชีธนาคาร	 แยกเป็นแต่ละเลขที่

บัญชีธนาคาร	บัญชีรายวันซื้อ	บัญชีรายวันขาย	และบัญชีรายวันทั่วไป	

	 	 	 2)	 บัญชีแยกประเภท	 ได้แก่	 บัญชีแยกประเภทสินทรัพย์	 หนี้สินและทุน	

บัญชีแยกประเภทรายได้และค่าใช้จ่าย	บัญชีแยกประเภทลูกหนี้	และบัญชีแยกประเภทเจ้าหนี้	

	 	 	 3)		บัญชีสินค้า	

	 	 	 4)	 บัญชีรายวัน	 บัญชีแยกประเภทอื่น	 และบัญชีแยกประเภทย่อย 

ตามความจ�าเป็นแก่การท�าบัญชีของธุรกิจ

  1.5 เอกสารที่ต้องใช้ประกอบการลงบัญชี แบ่งออกเป็น 

	 	 	 1)	 เอกสารที่จัดท�าขึ้นโดยบุคคลภายนอก	 เช่น	 ใบแจ้งหนี้	 ใบเสร็จรับเงิน	 

ใบส่งของ	

	 	 	 2)	 เอกสารที่จัดท�าขึ้นโดยผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชีเพื่อออกให้แก่บุคคลภายนอก	

เช่น	ใบแจ้งหนี้ของกิจการ	ใบเสร็จรับเงินของกิจการ	ใบส่งของของกิจการ	

	 	 	 3)	 เอกสารที่จัดท�าข้ึนโดยผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชีเพื่อใช้ในกิจการตนเอง	

เช่น	ใบเบิกเงิน	ใบส�าคัญรับ	ใบส�าคัญจ่าย

  1.6 การปิดบัญชี

	 	 	 จัดให้มีการปิดบัญชีครั้งแรกภายใน	 12	 เดือนนับแต่วันเร่ิมท�าบัญชี	 และ

ปิดบัญชีทุกรอบ	12	เดือนนับแต่วันปิดบัญชีครั้งก่อน

  1.7  จัดให้มีการท�างบการเงินและยื่นงบการเงิน

	 	 	 งบการเงิน	คือ	รายงานทางการเงินและบัญชีที่มีแบบแผนเพื่อแสดงฐานะ

การเงิน	ผลการด�าเนินงาน	และกระแสเงินสดของกิจการในแต่ละงวดบัญชี

   องค์ประกอบหลักของงบการเงิน

	 	 	 1)	งบแสดงฐานะการเงิน	 งบการเงินที่แสดงข้อมูลฐานะการเงินของกิจการ	

ณ	วันใดวันหนึ่ง
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	 	 	 2)	งบก�าไรขาดทุน	 งบการเงินที่แสดงผลการด�าเนินงานของกิจการ

ส�าหรับงวด	 เพื่อสรุปผลการเปรียบเทียบรายได้กับค่าใช้จ่ายของรอบระยะเวลาบัญช ี

ในบัญชีหนึ่งว่ากิจการมีผลก�าไร	หรือขาดทุนสุทธิเท่าใด

	 	 	 3)	งบแสดงการเปลี่ยนแปลงส่วนของเจ ้าของ	 งบการเงินที่แสดง 

การเปลี่ยนแปลงกระทบยอดรายการต่าง	ๆ	ในส่วนของเจ้าของระหว่างต้นงวดและปลายงวด 

ซึ่งแสดงให้เห็นถึงฐานะที่แท้จริงของกิจการ

	 	 	 4)	งบกระแสเงินสด	 งบการเงินที่แสดงถึงการได้มาและการใช้ไป 

ของเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	 ในรอบระยะเวลาหนึ่ง	 ท�าให้ทราบถึงสภาพคล่อง

ของกิจการ	และกระแสเงินสดที่ไหลเวียนในกิจการ

	 	 	 5)	หมายเหตุประกอบงบการเงิน	หมายเหตุประกอบงบการเงินให้ข้อมูลอื่น

เพ่ิมเติมที่ไม่ได้น�าเสนอไว้ที่ใดในงบการเงินแต่เป็นข้อมูลท่ีเก่ียวข้องต่อการท�าความเข้าใจ

งบการเงินเหล่านั้น	 ให้ข้อมูลเก่ียวกับเกณฑ์การจัดท�างบการเงินและนโยบายการบัญชี	 

และเป็นการอธิบายหรือการแยกแสดงของรายการที่น�าเสนอในงบการเงิน

 งบการเงินที่ผู้มีหน้าที่จัดท�าบัญชีต้องจัดท�าและน�าส่ง

ประเภทธุรกิจ งบแสดง 

ฐานะการเงิน

งบก�าไร 

ขาดทุน

งบแสดงการ

เปลี่ยนแปลง

ส่วนของเจ้าของ

หมายเหตุ 

ประกอบ

งบการเงิน

ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล	

ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด

ü ü - ü

บริษัทจ�ากัด ü ü ü ü
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  1.8  การยื่นงบการเงิน

ประเภทธุรกิจ ก�าหนดเวลาในการยื่นงบ งบการเงินต้องได้รับ 
การตรวจสอบและ
แสดงความเห็นโดย

1.	ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนขนาดเล็ก	
	 -	ทุนไม่เกิน	5	ล้านบาท
	 -	ทรัพย์สินรวมไม่เกิน	30	ล้านบาท	
	 -	รายได้รวมไม่เกิน	30	ล้านบาท

ภายใน	5	เดือน
นับแต่วันปิดบัญชี

ผู้สอบบัญชีภาษีอากร	
(TA)

2.	ห้างหุ ้นส ่วนจดทะเบียน	 ท่ีมีทุน	
สินทรัพย์รวมรายได้รวมเกินกว่าข้อ	1

ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต	
(CPA)

3.	บริษัทจ�ากัด ภายใน	1	เดือนนับแต่วันที่
งบการเงินน้ันได้รับอนุมัติ
ในที่ประชุมใหญ่

ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต	
(CPA)

  1.9 ส่งมอบเอกสารท่ีต้องใช้ประกอบการลงบัญชีให้แก่ผู้ท�าบัญชีให้ครบถ้วน

ถูกต้อง 

	 	 	 ใบเสร็จรับเงิน	 ใบส่งของ	 ฯลฯ	 หรือเอกสารใด	 ๆ	 ที่ใช้เป็นหลักฐาน 

ในการลงรายการในบัญชี	 เพ่ือให้งบการเงินที่จัดท�าขึ้นสามารถแสดงผลการด�าเนินงาน	

ฐานะการเงิน	หรือการเปลี่ยนแปลงฐานะการเงินที่เป็นอยู่ตามความเป็นจริง	

  1.10  เก็บรักษาบัญชีและเอกสารที่ต้องใช้ประกอบการลงบัญชี 

	 	 	 สามารถเก็บไว้ได้	4	ที่	คือ	(1)	สถานที่ท�าการ	หรือ	(2)	สถานที่ที่ใช้ผลิต

หรือ	(3)	สถานที่ที่เก็บสินค้าเป็นประจ�า	หรือ	(4)	สถานที่ที่ใช้เป็นที่ท�างานประจ�า	เว้นแต่

จะได้รับอนุญาตจากกรมพัฒนาธุรกิจการค้าให้เก็บบัญชีไว้ที่อื่น
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 2. การเสียภาษีของนิติบุคคล
	 	 วิสาหกิจชุมชนที่ประกอบการในรูปของห ้างหุ ้นส ่วนสามัญนิติ บุคคล	 
ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด	หรือบริษัทจ�ากัด	จะต้องน�ารายได้	-	รายจ่ายที่เกิดขึ้นในรอบระยะเวลา
บัญชีมาค�านวณหาก�าไรสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล	การค�านวณก�าไรสุทธิต้องเป็นไป
ตามเง่ือนไขมาตรา	 65	 ทวิ	 และมาตรา	 65	 ตรี	 แห่งประมวลรัษฎากร	 โดยการยื่นแบบ 
เสียภาษีเงินได้นิติบุคคลจะต้องยื่นแบบเสียภาษีปีละ	2	ครั้ง	ดังนี้

ครั้งที่ แบบแสดงรายการภาษี ก�าไรสุทธิที่น�ามาค�านวณภาษี ก�าหนดเวลายื่นแบบ

1 ภ.ง.ด.51
(ครึ่งแรกของรอบ
ระยะเวลาบัญชี)

ป ร ะ ม าณก า ร ก� า ไ ร สุ ท ธ ิ
ทั้งรอบระยะเวลาบัญชี	แล้วน�า
กึ่งหนึ่งของประมาณการก�าไร
สุทธิมาค�านวณภาษีเงินได ้
นิติบุคคล

ภายใน	 2	 เดือนนับแต่วัน
สุดท้ายของรอบระยะเวลา	
6	 เดือน	 นับแต ่วันแรก 
ของรอบระยะเวลาบัญชี

2 ภ.ง.ด.50
(รอบระยะเวลาบัญชี)	

น� าก� า ไรสุทธิที่ เกิดขึ้ นจริ ง 
ในรอบระยะเวลาบัญชีมาค�านวณ
ภาษีเงินได้นิติบุคคล

ภายใน	150	วัน	นับแต่วัน
สุดท้ายของรอบระยะเวลา
บัญชี	โดยต้องยื่นเป็นประจ�า
ทุกรอบระยะเวลาบัญชีไม่ว่า
จะมีรายได้หรือไม่

หมายเหตุ	:	วิสาหกิจชุมชนสามารถน�าภาษีที่ถูกหัก	ณ	ที่จ่ายมาหักออกจากภาษีที่ต้องช�าระได้
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การค�านวณภาษีเงินได้นิติบุคคล
	 วิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล	ห้างหุ้นส่วนจ�ากัด	 หรือ

บริษัทจ�ากัด	 ที่มีทุนจดทะเบียนช�าระแล้วในวันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีไม่เกิน	 

5	 ล้านบาทและมีรายได้จากการขายสินค้าและการให้บริการในรอบระยะเวลาบัญชีไม่เกิน	

30	 ล้านบาท	 จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีในการลดอัตราและยกเว้นภาษีเงินได้

นิติบุคคลส�าหรับก�าไรสุทธิให้แก่	 SMEs	 (ตามพระราชกฤษฎีกาฉบับที่	 530	 แก้ไขเพิ่มเติม 

โดยพระราชกฤษฎีกาฉบับที่	583	และพระราชกฤษฎีกาฉบับที่	603)	ซึ่งค�านวณภาษีเงินได้

นิติบุคคลจากฐานก�าไรสุทธิ	ดังนี้

ภาษีเงินได้นิติบุคคลต้องช�าระ = ก�าไรสุทธิทางภาษี x อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล

อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล

ก�าไรสุทธิ

(บาท)

อัตราภาษี

(ร้อยละ)

	 0	-	300,000 ยกเว้น

	 300,001	-	3,000,000 15

	 3,000,001	ขึ้นไป 20

หมายเหตุ	:	ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส�าหรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีทุน 

จดทะเบียนช�าระแล้วในวันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีไม่เกิน	5	ล้านบาท	และมีรายได้

จากการขายสินค้าและการให้บริการในรอบระยะเวลาบัญชีไม่เกิน	 30	 ล้านบาท	 

เฉพาะก�าไรสุทธิที่ไม่เกิน	300,000	บาทแรก	ส�าหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เริ่มในหรือหลัง

วันที่	1	มกราคม	2560	เป็นต้นไป
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ประโยชน์ของการเป็นนิติบุคคล
	 1.	 สามารถท�านิติกรรม	ธุรกรรม	และถือครองสินทรัพย์ได้ภายใต้ชื่อของวิสาหกิจ
ชุมชน	
	 2.	 ระดมทุนจากแหล่งอื่นได้ง่าย	 หรือสามารถกู้ยืมได้ง่ายกว่าวิสาหกิจชุมชน 
ที่เป็นคณะบุคคล
	 3.	 สามารถเข้าถึงบริการต่าง	ๆ 	ของรัฐได้เพิ่มขึ้น	เนื่องจากมาตรการและโครงการ
ของหน่วยงานภาครัฐก�าหนดให้ผู้ขอรับบริการหรือการส่งเสริมต้องมีสถานะเป็นนิติบุคคล
	 4.	 นิติบุคคลมีภาระทางภาษีน้อยกว่าวิสาหกิจชุมชนที่ไม่เป็นนิติบุคคล	เพราะ
	 	 4.1	วิสาหกิจชุมชนที่ไม่เป็นนิติบุคคลค�านวณภาษีจากฐานเงินได้พึงประเมิน
สุทธิ	 เสียภาษีสูงสุดที่อัตรา	 35%	 แต่อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลสูงสุดอยู่ในอัตรา	 20%	 
ของก�าไรสุทธิ	
	 	 4.2	นิติบุคคลคิดค่าใช้จ่ายตามจริงในการค�านวณภาษี	 แต่วิสาหกิจชุมชน 
ที่ไม่เป็นนิติบุคคลหักค่าใช้จ่ายด้วยวิธีเหมาจ่ายซึ่งหักค่าใช้จ่ายได้น้อยกว่า
	 	 4.3	หากธุรกิจมีผลประกอบการขาดทุนทางภาษี	 สามารถน�าผลขาดทุน 
ดังกล่าวน้ัน	 ไปใช้เป็นรายจ่ายในรอบระยะเวลาบัญชีถัดไปได้ถึง	 5	 รอบระยะเวลาบัญชี	
ขณะที่วิสาหกิจชุมชนท่ีไม่เป็นนิติบุคคลแม้ขาดทุนก็ต้องเสียภาษีเพราะค�านวณจาก 
รายได้สุทธิ

ตัวอย่างการค�านวณภาษีเงินได้เปรียบเทียบระหว่างวิสาหกิจชุมชนที่เป็น
คณะบุคคลและนิติบุคคล
 วิสาหกิจชุมชน ก.ไก่ มีรายได้จากการขายผลิตภัณฑ์ของชุมชน	 ประเภทซ้ือมา
ขายไป	มีข้อมูลประกอบเพิ่มเติม	ดังนี้
	 -		มีรายได้จากการขายผลิตภัณฑ์	ปีละ	4,000,000	บาท
	 -		มีต้นทุนที่เกิดขึ้นจริง	(ประมาณ	80%	ของรายได้)	3,200,000	บาท
	 -		มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารที่มีเอกสารหลักฐานครบ	50,000	บาท
	 -		จ่ายเงินเดือนให้พนักงานเดือนละ	40,000	บาท	หรือ	480,000	บาท/ปี	
ถ้าวิสาหกิจชุมชนร้านค้าชุมชน	 ก.	 เลือกจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล	 โดยจัดต้ังเป็นบริษัท	 
มีค่าใช้จ่ายในการท�าบัญชีเดือนละ	 3,500	 บาท	 หรือ	 42,000	 บาท/ปี	 และค่าสอบบัญช	ี

20,000	บาท/ปี
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 1. เปรียบเทียบการค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ระหว่างแบบหักค่าใช้

จ่ายอัตราเหมาและหักค่าใช้จ่ายตามจริง)

ค�านวณภาษีแบบหักค่าใช้จ่ายอัตราเหมา ค�านวณภาษีแบบหักค่าใช้จ่ายตามจริง

รายได้ 4,000,000 รายได้ 4,000,000

หัก ค่าใช้จ่าย	(อัตราเหมา 60%) (2,400,000) หัก	ค่าใช้จ่าย (ตามเอกสารจริง) (3,730,000)

หัก	ค่าลดหย่อน (120,000) หัก	ค่าลดหย่อน (120,000)

เงินได้สุทธิ 1,480,000 เงินได้สุทธิ 150,000

ค�านวณภาษีที่ต้องช�าระ	(วิธีที่	1)	

ตามอัตราภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา

235,000 ค�านวณภาษีที่ต้องช�าระ	(วิธีที่	1)*

ตามอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

เงินได้สุทธิ

150,000	บาท	

ยกเว้นภาษี

ค�านวณภาษีต้องช�าระ	(วิธีที่	2)	

(0.5%	x	เงินได้พึงประเมิน)

20,000 ค�านวณภาษีต้องช�าระ	(วิธีที่	2)	

(0.5%	x	เงินได้พึงประเมิน)

20,000

ช�าระภาษีจากวิธีที่สูงกว่า 235,000 ช�าระภาษีจากวิธีที่สูงกว่า 20,000

เงินได้สุทธิ (บาท) อัตราภาษี (ร้อยละ) เงินได้สุทธิ (บาท) ภาษีต้องช�าระ

											0	-	150,000	 ยกเว้นภาษี 150,000 -

		150,001	-	300,000 5 150,000 	7,500	

		300,001	-	500,000 10 200,000 	20,000	

		500,001	-	750,000 15 250,000 	37,500	

		750,001	-	1,000,000 20 250,000 	50,000	

1,000,001	-	2,000,000 25 480,000 	120,000	

รวม	1,480,000 235,000
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 2. เปรียบเทียบการค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามวิธีหักค่าใช้จ่ายตามจริง

และการค�านวณภาษีเงินได้นิติบุคคล

ค�านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

(หักค่าใช้จ่ายตามจริง)

ค�านวณภาษีเงินได้นิติบุคคล

(จดทะเบียนบริษัท)

รายได้ 4,000,000 รายได้ 4,000,000

หัก	ค่าใช้จ่าย	(ตามเอกสารจริง) (3,730,000) หัก	ค่าใช้จ่าย	(ตามเอกสารจริง) (3,730,000)

หัก	ค่าลดหย่อน (120,000) หัก	ค่าท�าบัญชี	+	สอบบัญชี (62,000)

เงินได้สุทธิ 150,000 ก�าไรสุทธิ 208,000

ค�านวณภาษีที่ต้องช�าระ	(วิธีที่	1)	

ตามอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

- ค�านวณภาษีเงินได้นิติบุคคล*

(ก�าไรสุทธิไม่เกิน	300,000	บาท	ยกเว้นภาษี)

-

ค�านวณภาษีต้องช�าระ	 (วิธีที่	 2)	

(0.5%	x	เงินได้พึงประเมิน)

20,000

ช�าระภาษีจากวิธีที่สูงกว่า 20,000 ภาษีที่ต้องช�าระ -
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ธุรกิจการค้า,	2553.

			https://www.dbd.go.th/download/downloads/01_tp/text_people.pdf

2.	คู่มือภาษีส�าหรับวิสาหกิจชุมชน	ฉบับปรับปรุงใหม่,	กรมสรรพากร,	2562.

		 http://www.rd.go.th/publish/fileadmin/user_upload/porkor/taxused/ 

community_240562.pdf

3.	ค�าแนะน�าการจดทะเบียนจัดต้ังห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคลและห้างหุ้นส่วนจ�ากัด,	 

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า

				https://www.dbd.go.th/download/downloads/02_hs/intro_step_hs_estab.pdf

4.	การจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทจ�ากัด	(ภายในวันเดียว),	กรมพัฒนาธุรกิจการค้า

			https://www.dbd.go.th/download/downloads/03_boj/intro_step_bj_ 

establish_1.pdf

5.	คู่มือการจดทะเบียนสหกรณ์	กรมส่งเสริมสหกรณ์	2547

				https://drive.google.com/file/d/0B43SEBYiqq33bkJRSElMUmt2aDA/view

6.	การจัดตั้งกลุ่มเกษตรกร,	กรมส่งเสริมสหกรณ์

			https://drive.google.com/file/d/0B08XNpkkU0C2VHA2Wld3b1pDU2s/view

7.	กระบวนการยื่นค�าขอจดทะเบียนเป็นสถาบันการเงินประชาชน

		 http://pfi.fpo.go.th/pfi/file_link	/กระบวนการยื่นค�าขอจดทะเบียนเป็นสถาบันการ

เงินประชาชน.pdf

			http://pfi.fpo.go.th/pfi/file_link/แผ่นพับข้อมูล%20สง%20ปชช.pdf

8.	ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์
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ที่ปรึกษา

	 นายพีรพันธ์		คอทอง	 อธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร

	 นายรพีทัศน์		อุ่นจิตตพันธ์	 รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร

	 นางวชิรา		ไฝเจริญมงคล	 ผู้อ�านวยการกองส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

คณะผู้จัดท�า

	 นายมงคล		อธิกุลวงศ์	 ผู้อ�านวยการกลุ่มกิจการคณะกรรมการและ

	 	 ยุทธศาสตร์ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

	 นางสาวสายชล		จันทร์น่วม		 นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรช�านาญการ

	 นายณัฐนนท์		คร่องรับ	 นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรปฏิบัติการ

	 นายประยูร		โคตรบิดา	 นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร




